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Erlaubte Hilfsmittel: Nicht-programmierbarer Taschenrechner.

Sie haben f�ur die Bearbeitung der folgenden 3 Aufgaben 120 Minuten Zeit.

F�ur Aufgabe 1 gibt es etwa 15% der Punkte, f�ur Aufgabe 2 etwa 40% und f�ur

Aufgabe 3 etwa 45% der Punkte.

Lesen Sie alle Aufgaben zuerst aufmerksam durch und nehmen Sie sich Zeit

zum Nachdenken, bevor Sie anfangen zu rechnen.

Alle Aufgaben m�ussen bearbeitet werden.

Alle Antworten m�ussen begr�undet werden.

Viel Erfolg!

1. Ein Individuum maximiert seinen Nutzen u(x1; x2) unter den Nebenbedin-

gungen einer Geld- sowie einer Zeitbeschr�ankung.

(a) Geben Sie das Optimierungsproblem sowie die Lagrangefunktion an.

(b) Zeichnen Sie in einem Diagramm eine plausible Budgetmenge sowie

verschiedene M�oglichkeiten des optimalen G�uterb�undels ein. Welchen

Wert haben jeweils die Lagrangeparameter (Begr�undung)?

(c) Nehmen Sie an, da� der Konsument Zeit auf einem Arbeitsmarkt zum

festen Preis w kaufen oder verkaufen kann. Zeigen Sie verbal und mit

Hilfe Ihrer Zeichnung, da� der Konsument dadurch nicht schlechter

gestellt werden kann und im allgemeinen besser gestellt wird.
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2. Ein gewinnmaximierenderMonopolist produziert ein Gut xmit der Kosten-

funktion C(x) = c � x. Die Preis-Absatz-Funktion ist p(x) mit p0(x) < 0.

Der Staat belegt die Produktion von x mit einer Mengensteuer in H�ohe von

T (x; t) = t � x, (t > 0).

(a) Berechnen Sie die notwendige Bedingung erster Ordnung f�ur ein Ge-

winnmaximum (mit und ohne Steuer) und interpretieren Sie die auf-

tretenden Gr�o�en �okonomisch.

(b) Nehmen Sie an, da� der Staat den Grenzsteuersatz t marginal erh�oht.

Wie �andert sich dadurch die optimale Menge des Monopolisten? Wel-

che Bedingung brauchen Sie noch, um das Vorzeichen der Mengen-

reaktion bestimmen zu k�onnen? Begr�unden Sie die Mengenreaktion

�okonomisch.

(c) Nehmen Sie an, da� der Staat das Steueraufkommen durch geeigne-

te Wahl von t maximieren will. Berechnen Sie die Bedingung erster

Ordnung f�ur den Staat und geben Sie die Vorzeichen der auftretenden

Gr�o�en an.

(d) Begr�unden Sie rechnerisch, warum der Staat sein Steueraufkommen

noch weiter steigern k�onnte, wenn er t, ausgehend von der L�osung t� in

Teilaufgabe (c), senken w�urde und dem Monopolisten daf�ur pauschal

Geld abnimmt.

3. In einem See werden Fische (y) gefangen. Die Preis-Absatz-Funktion ist

gegeben durch p(y) mit p0(y) < 0. Die Fangkosten h�angen �uber die Kosten-

funktion c(y) mit c0(y) > 0, c00(y) > 0 von der gefangenen Menge y ab.

Nehmen Sie an, da� p(0) > c0(0).

(a) Ein sozialer Planer m�ochte die Fangmenge so festlegen, da� der soziale

�Uberschu�W (y) maximiert wird. Geben Sie einen sinnvollen Ausdruck

f�ur den sozialen �Uberschu� an, der auf den obigen Gr�o�en beruht.

Berechnen Sie die Bedingung erster Ordnung f�ur die sozial optimale

Menge y�. Zeigen Sie, da� die Bedingung zweiter Ordnung auch erf�ullt

ist. Zeigen Sie, da� f�ur die Funktion W (y) folgendes gilt: W 0(0) > 0
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und W 00(y) < 0 (Wenn Sie dies nicht zeigen k�onnen, d�urfen Sie diese

Eigenschaften f�ur den Rest der Aufgabe voraussetzen).

(b) Betrachten Sie im folgenden ein dynamisches Problem. Der Fischbe-

stand zum Zeitpunkt t = 0 sei s(0) = s0 > 0 und nat�urlich kann der

Fischbestand s(t) nie negativ sein. Die Fische vermehren sich gem�a�

der Funktion �(s), wobei �0(s) > 0, �00(s) < 0. Es gilt also _s = �(s)�y.

Der soziale Planer m�ochte den Barwert der sozialen �Ubersch�usse bis

zum festen Endzeitpunkt T < 1 maximieren; die Diskontrate ist

r > 0. Stellen Sie das Optimierungsproblem und die Nebenbedingun-

gen auf. Geben Sie die Hamiltonfunktion an und berechnen Sie die

notwendigen Bedingungen f�ur ein Optimum.

(c) Nehmen Sie an, da� f�ur den Schattenpreis � gilt, da� �(0) = 0. Was

bedeutet dies f�ur den Zeitpfad der Abbaumenge y? Vergleichen Sie

y(t) mit y� aus Teilaufgabe (a).

(d) Nehmen Sie f�ur den Rest der Aufgabe an, da� �(0) > 0 und vergleichen

Sie auch f�ur diesen Fall y(t) mit der sozial optimalen Menge y� aus

Teilaufgabe (a). Berechnen Sie die Bedingungen f�ur _s = 0 sowie _y = 0.

Zeigen Sie, da� der Steady-State (ŝ; ŷ) ein Sattelpunkt ist und zeich-

nen Sie ein Phasendiagramm im (s; y)-Raum, in dem Sie die obigen

Ergebnisse ber�ucksichtigen. Zeichnen Sie den Sattelpunktpfad sowie

die anderen relevanten Trajektorien ein.

(e) Nehmen Sie an, da� es erlaubt ist, die Fische bis zum Endzeitpunkt T

auszurotten, d.h. s(T ) � 0. Weiterhin sei s(0) > ŝ. Zeichnen Sie Tra-

jektorien f�ur zwei Zeitr�aume T1 und T2 mit T1 < T2 in ein neues Pha-

sendiagramm ein. Welche Trajektorie entspricht welchem Zeitraum?

Begr�unden Sie ihre Antwort �okonomisch.

(f) Nehmen Sie an, da� der Fischbestand am Ende der Zeit nicht klei-

ner als am Anfang sein darf, d.h. s(T ) � s(0). Wieder sei s(0) > ŝ.

Zeichnen Sie Trajektorien f�ur zwei Zeitr�aume T1 und T2 mit T1 < T2,

in ein neues Phasendiagramm ein. Welche Trajektorie entspricht wel-

chem Zeitraum? Begr�unden Sie ihre Antwort �okonomisch.
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